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TRANSCREVA, NO SEU CARTÃO DE RESPOSTAS, A FRASE ABAIXO PARA O EXAME GRAFOTÉCNICO: 

“A experiência humana não seria tão rica e gratificante se não existissem 

obstáculos a superar”  (Helen Keller) 

 

ATENÇÃO 
Este caderno contém trinta questões de múltipla escolha, cada uma com cinco alternativas de 

resposta (A, B, C, D, E). 

 

Verifique se este material está em ordem, caso contrário, notifique imediatamente o fiscal. 
 

O tempo de duração da prova inclui o preenchimento do cartão de respostas. 
 

Duração da prova: 3 Horas 

 

 
 
LEIA AS INSTRUÇÕES ABAIXO 

 
Por motivo de segurança: 

 

 O candidato só poderá retirar-se definitivamente da sala após 1 (uma) hora do início efetivo da prova. 

 Somente faltando 1 (uma) hora para o término da prova, o candidato poderá retirar-se levando o seu caderno de questões. 

 O candidato que optar por se retirar sem levar o seu caderno de questões não poderá copiar suas respostas por qualquer meio.  

 Ao terminar a prova, o candidato deverá se retirar imediatamente do local, não sendo possível nem mesmo a utilização dos 

banheiros e/ou bebedouros. 

 

Sr. Candidato, ao terminar a prova é de sua responsabilidade entregar ao fiscal o cartão de respostas assinado. Não se esqueça dos seus 

pertences. 

Os três últimos candidatos deverão permanecer na sala até que o último candidato entregue o cartão de respostas, devendo assinar a capa de 

sala. 

O fiscal de sala não está autorizado a alterar quaisquer dessas instruções. Em caso de dúvida, solicite a presença do coordenador local. 

 

BOA PROVA! 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

Leia o texto a seguir para responder às questões de 1 a 8 

Censo atrasa e IBGE prevê divulgar resultado definitivo em abril. 

Instituto tenta reduzir recusas para concluir contagem da 
população, marcada por atrasos. 

Leonardo Vieceli 

02/02/23 

RIO DE JANEIRO - O IBGE (Instituto Brasileiro de Geografia e 
Estatística) afirmou nesta quinta-feira (2) que pretende divulgar 
resultados definitivos do Censo Demográfico 2022 no próximo 
mês de abril. 

Para finalizar o levantamento, marcado por atrasos, o instituto 
tenta reduzir as recusas de parte da população em receber os 
recenseadores. 

"Após seis meses em campo, um dos principais desafios para a 
conclusão do Censo 2022 é o número alto de recusas para 
responder ao questionário. No país, a taxa média chega a 2,43%, 
em dados atualizados no último dia de janeiro", afirmou o IBGE. 

"Esse percentual é consideravelmente maior em localidades onde 
há maior concentração populacional. Em São Paulo, que lidera o 
ranking entre os estados, a taxa de recusas é de 4,49%, o que 
equivale a cerca de 720 mil domicílios em que o morador se 
recusou a prestar informações ao IBGE", completou. 

O órgão já relatou em outras ocasiões que há previsão de 
multa para quem negar o fornecimento dos dados, protegidos 
por sigilo. Segundo o IBGE, uma das dificuldades é o acesso dos 
recenseadores a condomínios de bairros de renda alta. 

"Para o recenseador conseguir abordar um apartamento, é 
preciso passar por uma portaria ou ter autorização do síndico, do 
porteiro ou da administração do prédio. Uma situação que ocorre 
em áreas mais nobres, como na zona sul do Rio ou alguns bairros 
de classe alta em São Paulo e de outros estados, é o 
impedimento da entrada dos recenseadores", disse o 
coordenador técnico do Censo, Luciano Duarte. 

Para tentar reverter a situação, o instituto elaborou um protocolo 
que deve ser seguido por suas equipes. Há um ofício a ser 
entregue aos síndicos ou à representação dos condomínios. 

Conforme o instituto, quando o documento não traz efeito 
prático, o recenseador é instruído a recorrer à polícia local. O 
IBGE aponta que, segundo a legislação, ninguém pode impedir 
uma unidade habitacional de responder ao Censo. 

Iniciada em agosto, a coleta das informações estava prevista para 
ser concluída em três meses, até outubro do ano passado. 

O trabalho, porém, já levou o dobro da estimativa inicial. O IBGE 
associou a situação a dificuldades para contratar e manter em 
campo os recenseadores. 

Parte desses trabalhadores, contratados de maneira temporária, 
reclamou de atrasos em pagamentos e de valores em nível abaixo 
do esperado. Houve desistências e ameaça de greve durante a 
coleta. 

Nesta quinta, o IBGE disse que a cobertura dos setores 
censitários (espaços de divisão do território) foi praticamente 
concluída em janeiro. 

O instituto planeja seguir com o processo de revisão, controle de 
qualidade e apuração do Censo em fevereiro e março. Nessa 
etapa, estão previstas, por exemplo, tentativas de reversão de 
recusas e revisitas a domicílios com moradores ausentes. 

"A previsão é de que o IBGE divulgue os resultados definitivos do 
Censo referentes à população dos municípios em abril de 2023", 
afirmou o órgão. Em dezembro, o instituto havia sinalizado que 
pretendia publicar os dados em março. 

[...] 

https://www1.folha.uol.com.br 

. 

 

Questão 1 

 

O tipo textual predominante é narrativo. Marque a alternativa 
que justifica essa afirmativa. 

(A) Argumentação que incita o leitor a uma tomada de atitude 

(B) Realidade descrita a partir de expressivas caracterizações 

(C) Posicionamento de ideias para defesa de um ponto de vista 

(D) Indicações para a realização de uma ação desejada 

(E) Progressão de fatos e ações em determinado tempo e espaço 

 

Questão 2 

Conforme cita o autor, são causas do atraso do Censo 2022, 
EXCETO: 

 

(A) impedimento de entrada de recenseadores. 

(B) domicílios com moradores ausentes. 

(C) reversão de recusas da população. 

(D) dificuldades na contratação de recenseadores. 

(E) elevado número de recusas da população. 

 

Questão 3 

No período “O trabalho, porém, já levou o dobro da estimativa 
inicial.” (10º§), a palavra destacada expressa uma ideia de: 

 

(A) conclusão. 

(B) explicação. 

(C) oposição. 

(D) modo. 

(E) consequência. 

 

Questão 4 

“Uma situação que ocorre em áreas mais nobres, como na zona 
sul do Rio [...].” 6º§  

A palavra sublinhada nessa frase pode ser substituída, sem 
alteração de sentido, por: 

(A) torpes. 

(B) eminentes. 

(C) ignóbeis. 

(D) triviais. 

(E) prosaicas. 

 

Questão 5 

“[...] o recenseador é instruído a recorrer à polícia local.” 8º§  
Uma adaptação correta do trecho acima, considerando-se o uso 
do sinal indicativo de crase, é: 

(A) [...] o recenseador é instruído a recorrer a polícias locais. 

(B) [...] o recenseador é instruído a recorrer à gestor do prédio. 

(C) [...] o recenseador é instruído a recorrer à síndico do prédio. 

(D) [...] o recenseador é instruído a recorrer à um policial local. 

(E) [...] o recenseador é instruído à recorrer às polícias locais . 

 

https://12ft.io/proxy?ref=&q=https://www1.folha.uol.com.br/folha-topicos/ibge/
https://12ft.io/proxy?ref=&q=https://www1.folha.uol.com.br/folha-topicos/ibge/
https://12ft.io/proxy?ref=&q=https://www1.folha.uol.com.br/folha-topicos/censo-2022/
https://12ft.io/proxy?ref=&q=https://www1.folha.uol.com.br/mercado/2023/01/ibge-rebate-criticas-e-diz-que-censo-e-transparente.shtml
https://12ft.io/proxy?ref=&q=https://www1.folha.uol.com.br/cotidiano/2022/12/ainda-nao-foi-recenseado-veja-as-orientacoes-do-ibge.shtml
https://12ft.io/proxy?ref=&q=https://www1.folha.uol.com.br/cotidiano/2022/12/ainda-nao-foi-recenseado-veja-as-orientacoes-do-ibge.shtml
https://12ft.io/proxy?ref=&q=https://www1.folha.uol.com.br/cotidiano/2022/08/censo-inicia-entrevistas-com-brasileiros-apos-dois-anos-de-atraso.shtml
https://12ft.io/proxy?ref=&q=https://www1.folha.uol.com.br/cotidiano/2022/08/censo-perde-6550-recenseadores-em-meio-a-ameacas-de-greve.shtml
https://12ft.io/proxy?ref=&q=https://www1.folha.uol.com.br/cotidiano/2022/12/brasil-tem-2078-milhoes-de-habitantes-indica-previa-do-censo-do-ibge.shtml


Prefeitura Municipal de Ibatiba - ES  IBADE 

 

AGENTE DE VIGILANCIA SANITÁRIA  Tipo  1 – Página 3 

 

Questão 6 

“Conforme o instituto, quando o documento não traz efeito 
prático, [...].” 8º§  
As vírgulas empregadas nessa frase separam: 

(A) oração principal deslocada. 

(B) orações coordenadas assindéticas. 

(C) oração subordinada adjetiva explicativa. 

(D) oração subordinada adverbial conformativa. 

(E) oração subordinada adverbial temporal antecipada. 

 

Questão 7 

No título “Censo atrasa e IBGE prevê divulgar resultado definitivo 
em abril.”, o verbo sublinhado na forma plural é: 

 

(A) preveem. 

(B) prevêem. 

(C) prevêm. 

(D) prevém. 

(E) prevês. 

 

Questão 8 

“Há um ofício a ser entregue aos síndicos ou à representação dos 
condomínios.” 7º§ 

O sujeito dessa oração é classificado como: 

(A) simples. 

(B) composto. 

(C) indeterminado. 

(D) inexistente.  

(E) oculto ou desinencial. 

 

Questão 9 

Leia a charge e responda a seguir. 

 
O efeito de sentido da charge é provocado pelo uso da palavra 
“rede”, que representa um(a): 

(A) antítese por aproximar ideias opostas da palavra “rede” - 
mundo real pobre x mundo virtual rico.      

(B) eufemismo por suavizar a expressão de uma ideia 
desagradável por outra mais agradável. 

(C) ironia por apresentar um sentido oposto do significado literal 
da palavra com objetivo crítico. 

(D) polissemia por apresentar significados diferentes da palavra 
“rede” conforme o contexto. 

(E) antonímia por exprimir a ideia contrária de “rede de internet” 
com “rede de descanso”. 

 

Questão 10 

Assinale a alternativa que registra a palavra que tem o sufixo 
formador de advérbio. 
 

(A) censitário. 

(B) consideravelmente. 

(C) recenseador. 

(D) sociedade. 

(E) população. 
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RACIOCÍNIO LÓGICO 

Questão 11 

Fernando precisa alterar o número de sua casa e percebeu que 
há o seguinte padrão na numeração das casas em sua rua: 

4, 9, 14, X, 24, 29 e 34.  Com isso, se X é o novo número da casa 
de Fernando, é correto afirmar que esse número é:  

(A) 13. 

(B) 15. 

(C) 17. 

(D) 19. 

(E) 21. 

 

Questão 12 

Em um determinado hotel, há 14 quartos com cama de casal e 18 
quartos com três camas. Se a lotação for máxima e considerando 
que todos os hospedes tomam café da manhã no hotel, para 
quantas pessoas os cozinheiros desse hotel devem preparar o 
café da manhã?  

 

(A) 28 

(B) 36 

(C) 54 

(D) 78 

(E) 82 

 

Questão 13 

Luiza foi à livraria e entregou uma cédula de 50 reais e duas 
cédulas de 10 reais para a funcionária do caixa. Considerando que 
Luiza recebeu uma moeda de 1 real e três moedas de 50 centavos 
de troco, quanto ela gastou na livraria? 

 

(A) R$ 57,50 

(B) R$ 60,00  

(C) R$ 63,50 

(D) R$ 67,50 

(E) R$ 70,00 

 

Questão 14 

Dona Clara foi ao hortifruti e comprou 3Kg de maçã gala e 1,8Kg 
de banana prata. Considere os valores abaixo: 

Maçã gala: R$ 5,00 por quilograma. 

Banana prata: R$ 7,00 por quilograma. 

Se ela optar por pagar metade da compra no cartão e a outra 
metade em dinheiro, quantos reais ela terá que dar em dinheiro 
para pagar sua conta?  

(A) R$ 12,00 

(B) R$ 16,80 

(C) R$ 20,40 

(D) R$ 23,80 

(E) R$ 25,40 

 

Questão 15 

Um determinado auditório com 620 cadeiras foi alugado para a 
realização de uma palestra. Considerando que 870 pessoas 
compareceram ao local, o número de telespectadores que 
tiveram que permanecer em pé durante essa palestra foi de:  

 

(A) 180 pessoas. 

(B) 195 pessoas. 

(C) 214 pessoas. 

(D) 230 pessoas. 

(E) 250 pessoas. 

 

Questão 16 

João foi ao shopping comprar um tênis. Ao entrar na loja, ela 
encontrou o seguinte anúncio: 

“12 parcelas de R$ 50,00. Pagamento a vista com 10% de 
desconto.” 

O valor desse tênis com desconto é de:  

(A) R$ 540,00. 

(B) R$ 560,00. 

(C) R$ 600,00. 

(D) R$ 640,00. 

(E) R$ 660,00. 

 

Questão 17 

Rafael é criador de galinhas e deseja construir um novo 
galinheiro. Para isso, ele representou seu terreno e a área a ser 
cercada na seguinte malha quadriculada:  

 
Dessa forma, quantos metros de cerca Rafael precisa comprar 
para cercar esse terreno?  

(A) 12 metros 

(B) 17 metros 

(C) 22 metros 

(D) 29 metros 

(E) 36 metros 

 

Questão 18 

Em uma cidade, há 6 hospitais e 48 ambulâncias. Quantas 
ambulâncias deve ficar disponível em cada hospital para que 
todos tenham exatamente a mesma quantidade? 

 

(A) 4 

(B) 6 

(C) 8 

(D) 10 

(E) 12 
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Questão 19 

Júlia chamou suas amigas para assistir a um filme no cinema. De 
acordo com o cartaz, o filme tinha duração de 2 horas e 18 
minutos. Se o filme começou às 15:34, ele irá terminar às:  

 

(A) 16:34. 

(B) 16:52. 

(C) 17:00. 

(D) 17:34. 

(E) 17:52. 

 

Questão 20 

Eduardo irá viajar a trabalho por 52 dias. Esse tempo é o mesmo 
que: 

 

(A) 7 semanas. 

(B) 7 semanas e 3 dias. 

(C) 7 semanas e 6 dias. 

(D) 8 semanas. 

(E) 8 semanas e 4 dias. 

 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

Questão 21 

Conforme o disposto na Portaria Nº 2.914/11 do Ministério da 
Saúde a respeito dos padrões de potabilidade da água, é correto 
afirmar que: 

 

(A) para verificação do percentual mensal das amostras com 
resultados positivos de coliformes totais, as recoletas devem 
ser consideradas no cálculo. 

(B) o resultado negativo para coliformes totais das recoletas 
anula o resultado originalmente positivo no cálculo dos 
percentuais de amostras com resultado positivo. 

(C) nos sistemas de distribuição, as novas amostras devem incluir 
no mínimo duas recoletas no ponto onde foi constatado o 
resultado positivo para coliformes totais e uma amostra 
extra. 

(D) quando for identificada média aritmética anual maior ou igual 
a 1.000 Escherichia coli/100Ml, deve-se realizar 
monitoramento de cistos de Giardia spp. e oocistos de 
Cryptosporidium spp. no(s) ponto(s) de captação de água. 

(E) a contagem de bactérias heterotróficas deve ser realizada em 
20% (vinte por cento) das amostras mensais para análise de 
coliformes totais nos sistemas de distribuição (reservatório e 
rede). 

 

Questão 22 

Assinale a alternativa que se refere ao parâmetro de análises 
físico-químicas descrito abaixo: 

 

Expressa-se pelo quantitativo de matéria orgânica passível de 
estabilização por parte dos microorganismos, sendo diretamente 
influenciada pelo tempo de detenção hidráulica, incidência de 
luz, ventos, entre outros fatores. 

 

(A) Alcalinidade 

(B) Potencial hidrogeniônico 

(C) Demanda Química de Oxigênio 

(D) Coliformes Termotolerantes 

(E) Demanda Bioquímica de Oxigênio 

 

Questão 23 

As lagoas de estabilização são grandes bacias rasas com diques de 
terra, nas quais o esgoto bruto é tratado por processos 
completamente naturais que envolvem algas e bactérias. Que 
tipo de lagoa de estabilização possibilita um polimento no 
efluente, cujo objetivo principal é a remoção de organismos 
patogênicos? 

 

(A) Lagoas de decantação 

(B) Lagoas anaeróbias 

(C) Lagoas aeradas facultativas 

(D) Lagoas de maturação 

(E) Lagoas aeradas de mistura completa 
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Questão 24 

Adutoras são canalizações que conduzem a água entre as 
unidades do sistema que precedem a rede de distribuição. No 
dimensionamento hidráulico das adutoras por gravidade, a vazão 
é estabelecida em função da: 

 

(A) população a ser abastecida, do consumo médio per capita e 
do coeficiente de variação diária do consumo. 

(B) diferença entre os níveis de água e o comprimento do trecho. 

(C) população a ser abastecida e a diferença entre os níveis de 
água. 

(D) renda per capita da população e consumo médio diário. 

(E) população a ser abastecida, comprimento do trecho e renda 
per capita da região. 

 

Questão 25 

Considerando a situação hipotética descrita abaixo, assinale a 
alternativa que se refere ao tipo de medida mitigadora ambiental 
exemplificada no texto. 

 

Visando à prevenção do afugentamento da fauna terrestre que 
pode ser desencadeado em virtude das atividades de 
implantação e operação do empreendimento, recomenda-se 
como uma medida mitigadora a utilização de equipamentos que 
possuam tecnologia mais silenciosa (baixo nível de emissão de 
ruídos), recomendação a ser considerada na sua 
contratação/aquisição, se possível. 

 

(A) Medida que visa mitigar os efeitos de um impacto negativo 
identificado pelo restabelecimento da situação anterior à 
ocorrência de um evento adverso sobre o item ambiental 
destacado nos meios físico, biótico e antrópico. 

(B) Medida que procura repor bens socioambientais perdidos em 
decorrência de ações diretas ou indiretas do 
empreendimento. 

(C) Medida que visa otimizar ou maximizar o efeito de um 
impacto positivo decorrente direta ou indiretamente da 
instalação e operação do empreendimento. 

(D) Medida que visa mitigar os efeitos de um impacto negativo 
identificado pelo estabelecimento de nova situação de 
equilíbrio entre os diversos parâmetros do item ambiental, 
através de ações de controle para neutralização do fator 
gerador do impacto. 

(E) Medida que tem como objetivo minimizar ou eliminar 
eventos adversos que se apresentam com potencial para 
causar prejuízos aos itens ambientais destacados nos meios 
físico, biótico e antrópico. 

 

Questão 26 

Desde 2003, a legislação estipula, entre outros itens, que os 
cemitérios não podem ocupar áreas de preservação ambiental, e 
nem terrenos: 

 

(A) sob os quais o lençol freático passa a menos de 3 m de 
profundidade. 

(B) sob os quais o lençol freático passa a menos de 5 m de 
profundidade. 

(C) sob os quais o lençol freático passa a menos de 10 m de 
profundidade. 

(D) sob os quais o lençol freático passa a menos de 15 m de 
profundidade. 

(E) sob os quais o lençol freático passa a menos de 20 m de 
profundidade. 

 

Questão 27 

Jogar os medicamentos vencidos, em desuso ou sobras no lixo 
comum ou no vaso sanitário é uma atitude que pode prejudicar o 
meio ambiente, pois os remédios geralmente possuem 
substâncias químicas que contaminam a água e o solo, além do 
risco à saúde de pessoas que possam reutilizá-los por acidente ou 
mesmo intencionalmente devido a fatores sociais ou 
circunstanciais diversos. Nesse sentido, assinale a alternativa na 
qual a descrição de como descartar os medicamentos NÃO está 
correta. 

 

(A) As plantas medicinais podem ser descartadas no lixo comum, 
pois são consideradas lixo orgânico. Se estiverem 
encapsuladas, devem ser abertas e o pó descartado 
separadamente das cápsulas vazias. 

(B) Os recipientes de vidro de medicamentos alopáticos (xaropes, 
soluções), devem ser descartados em locais de recolhimento 
de resíduos de saúde – postos de coleta –, retirando antes o 
restante do produto da embalagem. 

(C) As caixas de papel e bulas são embalagens que não têm 
contato direto com os medicamentos e podem ser 
descartadas nos coletores seletivos de papel. 

(D) Os medicamentos homeopáticos líquidos e glóbulos 
homeopáticos podem ser misturados com água fervente e 
descartados no vaso sanitário ou na pia. 

(E) Os recipientes plásticos que acondicionam semissólidos como 
cremes, pomadas e loções devem ser limpos com papel e 
depois em água corrente com sabão. Em seguida o recipiente 
e o papel usado para retirada do excesso de produto devem 
ser encaminhados aos postos de coleta. 
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Questão 28 

Assinale a alternativa que se refere à doença infecciosa de 
interesse para a saúde pública descrita abaixo. 

 

É uma doença de elevada letalidade, considerada como 
emergência médica e de saúde pública. Nas crianças, o aspecto 
clínico varia de quadros com constipação leve à síndrome de 
morte súbita. Manifesta-se, inicialmente, por constipação e 
irritabilidade, seguidas de sintomas neurológicos, caracterizados 
por dificuldade de controle dos movimentos da cabeça, sucção 
fraca, disfagia, choro fraco, hipoatividade e paralisias bilaterais 
descendentes, que podem progredir para comprometimento 
respiratório. Casos leves, caracterizados apenas por dificuldade 
alimentar e fraqueza muscular discreta, têm sido descritos. 

 

(A) Botulismo Intestinal 

(B) Ancilostomíase 

(C) Botulismo Alimentar 

(D) Criptococose 

(E) Botulismo por ferimentos 

 

Questão 29 

O Centro de Operações de Emergência em Saúde (Coes) é uma 
estrutura organizacional que tem como objetivo promover a 
resposta coordenada por meio da articulação e da integração dos 
atores envolvidos. Quando da ativação do Coes, o secretário da 
Secretaria de Vigilância em Saúde deverá identificar o nível a ser 
ativado. Com isso, considere o nível a seguir. 

 

Ameaça de relevância nacional com impacto sobre diferentes 
esferas de gestão do SUS, exigindo uma ampla resposta 
governamental. Este evento constitui uma situação de 
excepcional gravidade, podendo culminar na Declaração de Espin. 

O nível descrito acima refere ao: 

(A) Nível 0. 

(B) Nível I. 

(C) Nível II. 

(D) Nível III. 

(E) Nível IV. 

 

Questão 30 

Julgue se as afirmações abaixo são verdadeiras e em seguida 
assinale a alternativa correta. 

 

I. O Sistema Único de Saúde deve oferecer atendimento 
para vítimas de violência doméstica, inclusive com 
acompanhamento psicológico e cirurgias plásticas 
reparadoras. 

II. Os níveis de saúde expressam a organização social e 
econômica do País, tendo a saúde como determinantes 
e condicionantes, exclusivamente, a alimentação, a 
moradia, o saneamento básico, o meio ambiente, o 
trabalho, a renda, a educação, o transporte, o lazer e o 
acesso aos bens e serviços essenciais. 

III. Compete à Agência Nacional de Saúde fomentar e 
realizar estudos e pesquisas no âmbito de suas 
atribuições, e fomentar o desenvolvimento de recursos 
humanos para o sistema e a cooperação técnico-
científica nacional e internacional. 

 

(A) Somente as afirmações I e II são verdadeiras 

(B) Somente as afirmações II e III são verdadeiras 

(C) Somente as afirmações I e III são verdadeiras 

(D) As afirmações I, II e III são verdadeiras 

(E) As afirmações I, II e III não são verdadeiras 

 


